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Hannover, den 09.06.2009

Kleine Anfrage
zur miindlichen Beantwortung

Abgeordneter Victor Perli (DIE LINKE)
Umsetzung des Hochschulpakts I

Auf ihrer Sitzung am 4. Juni 2009 haben die Regierungschefs der Lander und des Bundes die
zweite Programmphase des Hochschulpakies 2020 beschlossen. Im Rahmen dieses Hochschul-
pakts Il sollen bundesweit in den Jahren 2011 bis 2015 275420 zusétzliche Studienanfianger an
den Hochschulen aufgenommen werden, die Zielmarke fiir Niedersachsen lautet einen Aufwuchs
um 33848 Studienanfénger im Vergleich zum Jahr 2005. Die Berechnungsgrundiage fiir den Er-
folg des Hochschulpakts sind somit tatséchliche Studienanfinger, nicht jedoch qualitative Aspek-
te zur Verbesserung der Lehre cder Férdermanahmen fiir besondere Personen- bzw. Ficher-
gruppen. Pro Studienanfanger halten Bund und Linder gem#} Beschluss eine finanzielle Unters-
tatzung von 26000 Euro fur erforderlich, wovon der Bund 13000 Euro - verieilt iiber vier Jahre —
Ubernimmt. Das entspricht einer jéhrlichen Férderung von 6500 Euro und der impliziten Annah-
me, dass lediglich jeder zweite Studienanfinger ein Masterstudium aufnehmen wird. Laut Statisi-
schem Bundesamt liegen die Durchschnittskosten fiir einen Studienplatz bei 8100 Euro.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Welche Mallnahmen wird sie ergreifen um sicherzustellen, dass auch die tatsachlichen Stu-
dienplatzkapazititen sich verbessern und die zusatzlichen Mittel aus dem Hochschulpakt fir
einen Ausbau der Ressourcen fiir die Lehre verwendet werden?

2. Bei welchen Ficher- oder Personengruppen sowie Hochschularten sollen nach Ansicht der
Landesregierung die Schwerpunkte fir den Zuwachs an Studienanfangern gesetzt werden?

3. Welche Mafinahmen plant das Land Gber die Kofinanzierung hinaus, um zusétzliche teure
Studienplitze, wie etwa im Bereich der Human- oder Tiermedizin, zu férdern?

Victor Perli



Antwort des Ministeriums fiir Wissenschaft und Kultur auf die Miindliche Anfrage
Nr. 56 des Abg. Victor Perli (LINKE);
»Umsetzung des Hochschulpakts I

Zu 1.

Die Landesregierung wird, wie bereits in der ersten Phase des Hochschulpakts, zusétzliche
Studienanféngerkapazitdten auf Vorschlag von und im Einvernehmen mit den Hochschulen
in Zielvereinbarungen abbilden. Es werden alle Vereinbarungen Uber die ,normale" Auf-
nahmekapazitdt hinaus getroffen und auskémmlich ausfinanziert. Der Bundesanteil der
Aufwuchsmittel wird in Abhangigkeit von der erbrachten Leistung abgerechnet. Die Ver-
wendung der Mittel zum Ausbau der Anfangerkapazitaten ist damit unmittelbar gewahrleis-
tet.

Die Tatsache, dass bereits in der ersten Phase des Hochschulpakts sichergestellt wurde,
dass die zusatzlichen Mittel fur einen Ausbau der Ressourcen flr die Lehre verwendet wur-
den, lasst sich an folgenden Zahlen erkennen.

Seit der Unterzeichnung der Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Landern Gber
den Hochschulpakt 2020 am 5. September 2007 wurde die Zahl der grundstandigen Stu-
dienplatze in Niedersachsen um 4.196 Platze -ausgeweitet. Das entspricht einem Anstieg
um 15%. An Fachhochschulen stieg die grundstdndige Studienanfangerkapazitat um 3.248
Platze oder 46%.

Zahl der grundstandigen Studienplatze

2006/07 | 2007/08 | 2008/09
an Universitaten 20.960| 21520 21.908
an Fachhochschulen 7.066 8.666| 10.314
insgesamt 28.026| 30.186| 32.222

Zu 2:

Es ist vorgesehen, dass im Jahr 2011 etwa 9.000 zusatzliche Studienanfanger im Vergleich
zum Jahr 2005 aufgenommen werden sollen. Derzeit ist vorgesehen, den Hochschulen an-
zubieten, die im Jahr 2010 zu treffenden Vereinbarungen ,durchzuschreiben®, d.h. fir die
Jahre 2011 bis 2015 erneut zu vereinbaren. Nach derzeitigem Stand betréfe dies etwa 3.000
zusatzliche Studienanfanger pro Jahr gegeniiber dem Stand des Jahres 2005.

55% der etwa 6.000 weiteren zusatzlichen Studienanfanger sollen an den staatlichen Fach-

hochschulen und 45 % an den Universitdten aufgenommen werden.



-2-

Vor dem Hintergrund dieser Zielsetzung, der tatsachlichen Aufteilung der Studierenden auf
die Cluster und der Zielsetzung der Landesregierung der Starkung der MINT-Fécher insbe-
sondere an Fachhochschulen ergeben sich fiir das Jahr 2011 folgende Uberlegungen fir

eine Aufteilung, die mit den Hochschulen zu beraten sind:

Zus.
Universititen Anfanger
FG Sprach- und KuWiss, FG
Rechts-, Wi- und SoWiss ohne
SB Wirtschaftsing., SB Mathema-
tik 1.800
SB'e Informatik, Geowiss., Geo-
graphie 120
SB Wilng 120
SB'e Physik, Chemie, Biologie,
Phramazie,
FB Agrar-, Forst- und Erndh-
rungswiss. 360
FG IngWiss 300
insg. an Universitidten 2.700

Fachhochschulen

FG Sprach- und KuWiss, FG
Rechts-, Wi- und SoWiss 1.200
FG Mathematik, Naturwiss
(einschl. Informatik, Bereich "Me-

dien™)

FG Agrar-, Forst- und Emah-

rungswiss.

SB Wilng 300
FG Ing (einschl. Seefahrt)

FG Kunst, Kunstwiss. 1.800
insg. an Fachhochschulen 3.300
Insgesamt 6.000

Die Hochschulpaktmittel sind ausschlieBlich fur die Schaffung grundstandiger Kapazititen
vorgesehen.

Zu 3:

Es wird kein genereller Arztemangel in Deutschland gesehen, wohl aber regionale Unterver-
sorgung mit Fachérzten. Deshalb ist keine dauerhafte Erhdhung der Ausbildungskapazititen
in den medizinischen Fachern vorgesehen, zumal es in den Verhandlungen (iber den Hoch-
schulpakt insbesondere auf Vorschlag Niedersachsens gelungen ist, die Studienanfingerka-
pazitat in der Medizin in den ,Neuen Landemn* auf dem Stand 2005 zu erhalten, so dass an-
gesichts der demographischen Entwicklung in diesen Lindern in den medizinischen For-
schungs- und Ausbildungsstétten freie Studienanfangerkapazititen erhalten bleiben.



